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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κ.Τσιάρα  

Θέμα: Επιπτώσεις της ευλογιάς των αιγοπροβάτων στο εμπόριο ζωοτροφών και κίνδυνος 
οικονομικής κατάρρευσης επιχειρήσεων σε πληγείσες περιοχές 

Κύριε Υπουργέ, 

Η εκτεταμένη εμφάνιση της ευλογιάς των αιγοπροβάτων έχει προκαλέσει ανυπολόγιστες ζημιές 
στο ζωικό κεφάλαιο της χώρας, με εκατοντάδες χιλιάδες ζώα να έχουν θανατωθεί και με χιλιάδες 
κτηνοτρόφους να βιώνουν μία κρίση επιβίωσης και αβεβαιότητα για την επόμενη ημέρα. Οι 
συνέπειες, ωστόσο, δεν περιορίζονται στους κτηνοτρόφους, αλλά επεκτείνονται σε ολόκληρη την 
εφοδιαστική αλυσίδα της πρωτογενούς παραγωγής. Ιδιαίτερα σοβαρό είναι το πλήγμα που 
δέχονται οι έμποροι και οι επιχειρήσεις ζωοτροφών, οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε περιοχές 
όπου το ζωικό κεφάλαιο έχει σχεδόν εκμηδενιστεί. 

Συγκεκριμένα: 

 Η μαζική απώλεια εκτροφών έχει οδηγήσει σε κατάρρευση της ζήτησης ζωοτροφών, με 
αποτέλεσμα οι επιχειρήσεις να μην μπορούν να διαθέσουν τα αποθέματά τους (γίνονται 
αναφορές για πτώση 70% του τζίρου). 

 Οι απαγορεύσεις διακίνησης και οι ζώνες καραντίνας, αν και αναγκαίες για λόγους 
υγειονομικής προστασίας, έχουν προκαλέσει λειτουργικό αποκλεισμό των επιχειρήσεων 
ζωοτροφών, ακόμη και σε περιπτώσεις όπου δεν υφίσταται πλέον ενεργό ζωικό κεφάλαιο. 

 Οι συγκεκριμένες επιχειρήσεις εξακολουθούν να έχουν σταθερές οικονομικές υποχρεώσεις 
(φορολογικές, ασφαλιστικές, τραπεζικές), καθώς και οφειλές προς παραγωγούς 
ζωοτροφών, χωρίς όμως αντίστοιχα έσοδα. 

 Oι έμποροι ζωοτροφών δεν καλύπτονται επαρκώς από τα υφιστάμενα σχήματα 
αποζημιώσεων ή ενισχύσεων, παρά το γεγονός ότι αποτελούν κρίσιμο κρίκο για την 

επανεκκίνηση της κτηνοτροφικής δραστηριότητας. 

Αποτέλεσμα των παραπάνω είναι ο άμεσος κίνδυνος οικονομικής ασφυξίας και λουκέτων σε 
δεκάδες επιχειρήσεις ζωοτροφών, κυρίως στην περιφέρεια, όπου ο πρωτογενής τομέας 
δοκιμάζεται εδώ και μεγάλο χρονικό διάστημα. Μια τέτοια εξέλιξη θα έχει μόνιμες και μη 
αναστρέψιμες συνέπειες τόσο για την τοπική οικονομία όσο και για τη μελλοντική αποκατάσταση 
της κτηνοτροφίας στις πληγείσες περιοχές. 

Η ραγδαία εξάπλωση της νόσου, η οποία έως και σήμερα εξακολουθεί να πλήττει το ζωικό 
κεφάλαιο, αποδεικνύει τη σοβαρότητα της κατάστασης Συνολικά πάνω από 470.000 ζώα έχουν 
θανατωθεί, ενώ κατά το χρονικό διάστημα από 10 έως 18 Ιανουαρίου 2026 καταγράφηκαν 16 νέα 
κρούσματα σε έξι διαφορετικές περιοχές της χώρας με τα περισσότερα να εντοπίστηκαν στην 
Αιτωλοακαρνανία, όπου καταγράφηκαν πέντε περιπτώσεις. 
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Τα στοιχεία αυτά καταδεικνύουν όχι μόνο τη συνεχιζόμενη ένταση της κρίσης, αλλά και την 
αποδεδειγμένη αδυναμία της κυβέρνησης να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά τη νόσο, οδηγώντας 
δυστυχώς όχι μόνο τους κτηνοτρόφους, αλλά και το σύνολο των επαγγελματιών που 
δραστηριοποιούνται στον κτηνοτροφικό κλάδο, σε συνθήκες οικονομικής αβεβαιότητας και έντονης 

αγωνίας για την επιβίωσή τους. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεται η κυβέρνηση να προχωρήσει στη θέσπιση ειδικού πλαισίου στήριξης ή 
αποζημίωσης για τις επιχειρήσεις εμπορίας ζωοτροφών που πλήττονται άμεσα από την 
ευλογιά και τα περιοριστικά μέτρα; 

2. Υπάρχει πρόβλεψη για αναστολή ή ρύθμιση φορολογικών, ασφαλιστικών και τραπεζικών 
υποχρεώσεων των εμπόρων ζωοτροφών στις πληγείσες ζώνες, αντίστοιχη με αυτή που 
εφαρμόζεται σε άλλους κλάδους σε συνθήκες έκτακτης ανάγκης; 

3. Υπάρχει σχέδιο για την επανεκκίνηση της αγοράς ζωοτροφών μετά την άρση των 
περιορισμών, ώστε να μην οδηγηθεί ο κλάδος σε μόνιμη αποδιάρθρωση; 

4. Πώς προτίθεται η Πολιτεία να διασφαλίσει ότι, με την αποκατάσταση του ζωικού κεφαλαίου, 

θα εξακολουθούν να υπάρχουν βιώσιμες επιχειρήσεις ζωοτροφών στις ίδιες περιοχές; 

 

 Αθήνα, 29 Ιανουαρίου 2026 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Χριστίνα Σταρακά 
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